

## 盈浦街道非机动车管理再升级,实现三大转变

# 试行“彩虹管理” 打造“归线畅道”

通讯员 王婷

晨晨熹微中, 漕盈路地铁站出口的三色停车区已有序运转: 蓝色标线区私家非机动车整齐排列, 黄色标线区外卖骑手随停随走, 绿色标线区商圈员工车辆定点停放。无人机盘旋监测、保洁员动态疏导、市民扫码存取车的场景, 勾勒出盈浦街道“彩虹管理2.0”的创新图景。盈浦街道作为全区首个探索非机动车“彩虹管理”的街道, 历经两年实践探索, 通过科技治理、空间优化、法治协同三维升级, 打造出非机动车“归线畅道”新范式。

## 城市美容师的清晨交响曲

通讯员 孙晓雯

环卫工人是一个什么样的职业? 当城市的夜幕还未褪去, 大多数人还沉浸在甜美的梦乡时, 环卫工人已经上岗。他们有的手持扫帚, 有的驾驶着清扫车, 穿梭在大街小巷, 用沙沙的扫地声唤醒沉睡的城市。近日, 记者跟随上海英英保洁服务有限公司的清扫车驾驶员李师傅, 体验了他的工作。

李师傅首先介绍了清扫车的构造、操作方式, 原来路上常见的清扫车是一款具有自动旋扫、高压清洗、负压吸附功能的道路清洁用大中型环卫作业设备。可以同时完成扫、洗、收三种作业动作, 同时还兼具普通洒水车的冲洗、推扫、降尘的功能。他平时清扫工作主要集中在香花桥街道新胜路沿线、大盈集镇以及S26高速出入口等区域。“现在清扫车都是新能源车, 相比传统的燃油车, 声音要小得多了。”李师傅一边解释, 一边发动车辆, 开始了一天的清扫工作。

清扫车的驾驶室比想象中要宽敞, 清扫操作面板上的按钮功能明确。“清扫工作要根据天气情况调整作业模式, 比如冬天气温比较低, 容易产生冰冻, 就不能喷水洗扫, 避免车辆、行人打滑。”李师傅将车辆缓缓驶入主干道, 只见盘刷高速旋转, 将路面的垃圾、落叶一扫而空。

然而, 这份工作远没有看上去那么轻松。由于扫地车体积庞大, 在狭窄路段作业时更需要格外小心。李师傅全神贯注地操控着方向盘, 不时调整刷子的角度和吸力。遇到障碍物, 还要反复调整路线, 确保不留下清扫死角。李师傅说, 夏季时, 虽然开着空调, 但持续的低速行驶和发动机的热量还是让人汗流浹背。一路走来, 记者深深体会到了环卫工人的不易。他们每天与灰尘、噪音为伴, 却用汗水守护着城市的整洁。李师傅说: “这份工作就是起得早, 干了这么多年, 也习惯啦! 看到干净的街道, 就觉得值了。”

环卫工人是三百六十行中默默无闻的一个职业, 他们是城市的“美容师”, 用默默的付出换来城市的整洁。当我们享受着干净的环境时, 请不要忘记这些幕后英雄的付出。让我们从自身做起, 不乱扔垃圾, 多一份理解, 用实际行动支持他们的工作。

## 菜场寻鲜正当时 不负味蕾不负春

通讯员 张俊杰

晨雾还未完全消散, 街头巷尾早已被浓浓的春意所浸染, 青浦大大小小的菜市场里, 正上演着“舌尖上的春天”。让我们一起走进徐泾的菜场、超市, 共同探寻第一手的春鲜“档案”。

在徐盈菜场, 春笋无疑是当之无愧的主角。摊主王大姐动作麻利地剥开笋衣, 露出如羊脂玉般温润的笋肉, 笑着介绍道: “今年春笋价格和往年相差不多, 一斤8块钱, 吃法可多啦, 炖汤、油焖或者炒酱肉, 那叫一个鲜!”说着, 她拎起一根足有半臂长的雷笋, 满脸自信地推荐, “看这根, 做腌笃鲜最合适不过了, 和咸肉一起炖, 等汤色变得奶白, 再撒上一把青蒜, 那鲜美, 能把人香迷糊!”

隔壁摊位上, 成捆的马兰头整齐码放, 紫红的嫩芽透着一股山野的清新。正在挑拣的孙阿姨热情地分享着烹饪经验: “这马兰头啊, 焯水切碎, 拌上香干再淋点麻油, 配一碗素粥, 这就是很多上海人记忆里的春天味道。”

在鹤森生活广场超市的春菜专区, 仿佛踏入了一片绿色的海洋, 蚕豆、豌豆、豆苗、草头、枸杞头等等春季时令蔬菜琳琅满目, 翠绿饱满的蚕豆荚格外诱人, 轻轻剥开, 一颗颗如翡翠般晶莹剔透的蚕豆粒跃然眼前。一位正在挑选蚕豆的阿姨告诉记者, 春天就该吃蚕豆, 清炒之后又香又糯, 家里老人小孩都爱这一口。

春色在竹筐里沙沙作响, 在市井烟火中沸腾, 从摊主的吆喝到居民的竹篮, 从田间的泥泞到餐桌的清香, 这场舌尖盛宴, 终将春意嚼成了日子里的诗。

智慧天眼+定点疏导, 双轨巡查更高效。上午7时15分, 万达茂商圈上空传来轻微嗡鸣, 搭载高清摄像头的巡查无人机正在进行早高峰巡航。随着指挥中心指令“发现万达茂南侧有车辆越线, 请定点保洁员前往立即处置”的下达, 3分钟内保洁员便完成了现场清理。这套由“无人机巡查+智能分析+点位响应”构成的智慧管理系统, 已覆盖辖区十余个重点区域。街道联合凌浦保洁组建20余人专职疏导队, 在早晚高峰实施“潮汐式”管理。今年试行“彩虹管理2.0”以来, 重点区域违停率下降62%, 处置效率提升4倍。

色块分区+动态调配, 停车空间更友好。

在漕盈路地铁站附近, 新调整的“三色停车矩阵”获得好评。“现在送餐高峰期也能快速找到专属车位, 每天多接几单, 方便多了。”美团骑手张师傅边说边将车停入黄色格位。街道通过大数据分析居民停车热力图, 动态调整多处低效停车区, 新增非机动车位200余个, 实现“5分钟可达”停车服务圈。

普法课堂+柔性执法, 文明意识再提升。“飞线充电易引发火灾, 扫码使用智能充电桩!”在盈中社区的普法活动现场, 街道综合行政执法队员正结合最新修订的《上海市非机动车安全管理条例》, 为居民讲解相关案

例。今年以来, 街道已开展6场“普法进社区”活动, 发放约2000份宣传手册, 同步开出2张违规充电罚单。“通过学习才知道, 非机动车进电梯最高可罚2000元。”居民王女士在学习后表示, 今后将规范使用、停放非机动车。

“城市治理要像绣花般精细。”盈浦街道相关负责人表示, 升级后的非机动车管理模式实现三大转变, 即从粗放管理转向精准治理, 从政府主导向多元共治, 从突击整治转向长效常态。下一步, 街道将开展形式多样的法治宣传活动, 引入智能停车管理系统, 让科技赋能持续提升城市温度。

## 夏阳街道开展2025年度无偿献血活动

记者 徐哲

为切实保障临床用血的需要与安全, 守护人民群众生命健康, 3月11日上午, 夏阳街道2025年度无偿献血活动在夏阳文体中心开展。众多爱心人士齐聚, 为爱挥袖, 用热血连接成爱心纽带, 携手为无偿献血公益事业贡献一份力量。

活动现场, 记者看到各个区域划分明确,

医务人员有序地为前来献血的爱心人士进行前期信息登记、既往病史健康征询、血液初筛体检, 评估他们的身体状况, 严格把控血液安全的第一关。在抽血区, 市民自觉排起长队, 在医务人员的引导下, 纷纷挽起袖子, 贡献出自己的一份力量。一袋袋充满温暖的热血, 一张张写满爱心的献血证, 凝聚着市民的爱心, 彰显了守护与担当, 也向社会传递了温暖与

力量。村居献血者程燕表示: “献血对身体没什么影响, 还能为社会做出贡献, 帮助更多需要的人, 是一件非常有意义的事情。”

据统计, 此次献血活动共有来自夏阳街道机关、企事业单位、村居的600多名党员群众参加, 募集血液91200毫升。这一袋袋带着体温的血液, 将为临床用血提供坚实保障, 成为拯救生命的希望之光。

## 重固镇积极开展“老年助餐服务行动”



老年人正在食中轩食堂用餐。

通讯员 孙洁

民以食为天, 饮食是生活最温暖的底色。对于老年人群体来说, 一日三餐不仅是生活的基本需求, 更是幸福感和安全感的重要来源。近年来, 重固镇积极开展“老年助餐服务行动”, 不断完善养老服务体系, 切实提升老年人的养老幸福指数。

近日, 记者来到位于重固镇赵重公路2777弄23号的食中轩食堂, 这里设置了

“长者餐桌”, 食堂内干净整洁, 桌椅摆放得整整齐齐, 丰富多样的菜品琳琅满目, 色泽诱人, 荤素搭配科学合理。临近中午时间, 食堂内不一会就排起了长队。

记者随机采访了正在用餐的张阿姨, 她笑着说: “我就住在这附近, 这里菜品种类多, 味道好, 还不贵。”食中轩负责人也向记者介绍: “在菜品方面, 我们根据老年人的口味做了优化调整, 食材都是经过严格筛选的, 保证新鲜又安全, 让老

年人吃得安心、吃得放心。”

据悉, 今年开始, 重固镇依托食中轩食堂为居住在本镇辖区内本市户籍60周岁以上的老年人提供助餐服务。食堂周一至周日全天开放, 每天为顾客提供40多种菜品, 包括荤菜、素菜、汤品等, 市民可自由进行搭配选择。

未来, 重固镇将不断探索创新, 为老年人提供更优质、更便捷的服务, 让他们的晚年生活幸福满溢、安康常伴。



通讯员 任圣

以服务百姓需求为宗旨, 不断完善“15分钟就业服务圈”站点体系建设, 构建“家门口”的就业公共服务阵地, 近日, 区人社局联合华新镇社区事务受理中心在淮海村就业服务站开展了一场“就业能力辅导一对一”活动。此次活动邀请了区就业服务专家徐秋莉老师为待就业青年小徐进行就业

## 区人社局举办就业能力辅导活动

能力提升指导。徐老师在对小徐的个人情况进行初步了解后, 结合目前的就业现状, 为他做了进一步分析指导。就业既要忙当下, 又要谋长远。徐老师指导小徐, 要提升求职密度、广度与精度, 争取更多笔试试题机会, 了解自己、岗位要求和用人单位的行业特点与组织文化等, 不要“眉毛胡子一起抓”。以积极状态, 做多手准备, 要充分意识到就业形势的复杂性和严峻性, 提高专注力和自制力, 提高求职效率。还要多做积极的自我心理暗示, 纠结于消极和焦虑情绪之中, 反而适得其反。徐老师的就业指导让小徐有了很多共鸣和思索, 他对“家门口”就能享受优质的就业服务非常满意。

下一步, 区人社局将继续跟踪服务, 结合各就业服务站点, 为待就业青年(毕业生)、失业人员和就业困难人员等重点服务对象, 提供一个促进就业的场所, 落实做好就业服务, 构建良好的营商环境, 创造更多的就业机会, 让更多的百姓感受到“15分钟就业服务圈”就业服务的温暖和力量。

## 金泽镇东天村坚持“三步法”, 携手共筑安全防线

通讯员 金荣

安全是发展的基础, 平安是幸福的前提。金泽镇东天村党总支始终拧紧安全防线, 落实区域安全责任。毗邻华为练秋湖研发中心, 东天村以村民安全为核心, 通过完善机制、加强宣传、深入排查, 携手村民共同构建起坚实的安全防线。

东天村成立安全领导小组, 以书记为组长、条线干部为副组长, 其余班子人员为组员, 确保人人有责任, 个个班上有担当。根

据东天村现状, 制定《出租房安全细则》, 农房装修、翻建《告知书》等制度。建立以党员代表、村民代表组成的巡查队伍, 深入群众进行走访, 通过“望、闻、问、切”的工作模式, 第一时间发现问题, 迅速整改落实, 做到未雨绸缪。

宣传是根本, 意识是前提。东天村通过召开党员大会、村民代表大会开展人居环境、房屋装修、规范建房、出租房安全等方面的宣传。同时, 召开安全专题会议, 签署承诺书10份, 告知在房屋装修中的安全隐患

注意事项及出租时一些安全细则, 规定每间房需要配备灭火器。

排查是关键, 整改是根本。东天村始终把隐患排查作为安全工作的重中之重, 定期开展排查安全隐患工作, 建立房屋装修前后一户一档台账资料, 主动告知各类细则, 针对发现的问题, 及时采取措施进行整改。

在基层管好“小事”就是治理“大事”。东天村也将在工作中找到新模式, 在解决问题中积极探索新办法, 谱写好基层治理这篇大文章, 为群众创造更加美好的生活。



通讯员 朱菊花

近日, 随着3.0T磁共振(uMR790)设备安装调试工作的顺利完成, 中山医院青浦分院磁共振室完成升级改造, 正式投入使用。在临床工作中, 对影像学检查的需求日益增加, 快速高质量地完成检查, 已成为医学影像设备技术发展的方向之一。走进磁共振室, 一台崭新的设备静静矗立在那里, 银白色的机身线条流畅, 设备内部显得宽敞又明亮, 机身上方蓝天白云为患者营造出轻松的氛围。

那么这台全新的“武器”有什么特别之处呢? “从1.5到3.0, 新一代智能磁共振解锁了哪些医疗新可能?” “ACS智能光梭”是什么意思? “用这台机器能检查全身吗?” 面对记者一连串的问题, 中山医院青浦分院医学影像诊断中心主任武刚介绍道: “该款设备突破磁共振扫描速度与分辨率极限, 实现超高速与超高清的磁共振检查。可在人体神经系统、腹部、脊柱、全身各关节等部位开展形态学及功能学检查, 能提供高精度的影像诊断信息, 提升临床诊疗技术水平和医疗服务能力, 更好满足临床医疗、教学工作的需要。”

实现扫描速度飞跃式提升。在扫描速度上, 凭借ACS智能光梭成像技术, 设备最快100秒以内即可实现单部位磁共振完整序列检查, 能为患者提供更优质、高效的医疗服务, 全身覆盖检查实现100秒成像, 降低患者等候时间。封闭的空间、高分贝的仪器噪音、漫长的扫描过程……在磁共振检查过程中, 患者往往会遭遇这一系列困扰。全新投入使用的这台设备有效解决了以往磁共振检查中的诸多痛点, 极大地提升了检查过程中的舒适度, 让患者在接受检查时不再紧张与痛苦。

高清晰度让颈动脉斑块无处隐藏。uMR790 3.0T磁共振成像系统不仅可以显示血管狭窄程度、斑块大小和溃疡, 还能提供斑块成分、纤维帽厚度和血管壁特征等易损性指标, 已成为目前临床识别易损斑块最具有前景的辅助检查手段。

为心脏患者检查再添利器。uMR790 3.0T磁共振开启了心脏磁共振功能检查的新方法, 为临床科室提供了除心脏彩超、心电图、冠脉CTA、冠脉造影等心脏常规检查外的另一种高效、无创、无辐射的检查方式。通过多参数、多平面、多序列成像, 同时评价心脏解剖、功能、组织成分、代谢等方面, 可以更直观地观察患者心脏收缩与舒张情况, 进行心功能分析, 判断患者心肌改变, 为冠心病、心肌炎性疾病、心脏结节病、心肌淀粉样变、动脉粥样硬化斑块等疾病的诊断和疗效评估提供丰富的信息和有效积极的指导。“新设备的启用, 无疑是我们放射科发展中的一次具有深远意义的重大跨越, 它全方位提升了医院的硬件实力, 同时也意味着我们拥有了更强大的底气, 能够为患者提供更优质、更高效的医疗服务, 真正实现让老百姓在‘家门口’就能享受到前沿的医疗技术。”武刚主任感慨道, “为了让这台设备充分发挥价值, 我们科室全体成员早早投身到系统培训中。从正式启用到现在, 已经连续有50多位患者预约并完成检查, 我们定会全力以赴, 将这台设备的作用发挥到极致, 为患者提供最贴心、最专业的服务。”

## 青浦地产番茄大量上市

通讯员 唐晓洁

三月春风拂过, 万物复苏展新颜。鲜嫩饱满、色泽亮丽的青浦地产番茄已悄然上市。走进位于白鹤镇的上海绿延有机农产品专业合作社番茄大棚, 记者看到, 这里早已是一片生机勃勃的景象, 一株株番茄植株整齐排列, 枝叶繁茂、果实累累。

在这一片翠绿之中, 普罗旺斯番茄早已悄然披上了红装, 颗颗圆润饱满, 红艳欲滴, 宛如一串串悬挂在枝头的红宝石, 散发着诱人的光泽与香气。“我们采用科学的管理方法, 严格控制棚内的温度、湿度和光照, 白天保持在30℃以上, 夜间不低于15℃, 确保番茄的口感和品质, 产量预计能达到亩产万斤。”合作社负责人蒋萍介绍道。

蒋萍告诉记者, 合作社种植的番茄品种以普罗旺斯番茄和明珠88番茄为主, 前者小巧玲珑、沙瓤多汁、酸甜可口, 无论是鲜食还是烹饪, 都能带来极致的味觉享受; 后者果肉清甜爽脆, 汁水丰富, 深受消费者的喜爱。得益于前一阵子的持续升温, 棚内的番茄长势格外喜人。每一株番茄都经过精心的培育, 从育苗到挂果, 全程采用“水肥一体化”的有机种植方式。据了解, 目前, 普罗旺斯番茄已经大量上市, 预计本月底全部采摘完毕。届时, 明珠88番茄也将相继成熟上市。



大棚内番茄长势喜人。